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ve comporte 4 exercices indépendanis et le candidat traitera tous les exsrcices. La qualité de la présentation et de ia

L'éprou :
pris en compie lors de i3 correction,

réraction seront

EXERCICE CHIMIE ORGANIQUE & POINTS

Q

1 a molécule d'alcool iso amylique A de f o
constituant essentiel d'un alcool commercial. On mélange 16 g d'acide éthanoique (CH3COOH), 8 g
d'alcool iso amylique, 0,5 mL d’acide sulfurique concentré et quelgues grains de pierres ponces, puis

vy
[R=E R

on chauffe a reflux pendant une heure envi

4.4. Faire le schéma annoté du dispositif de montage 2 reflux en précisant les noms des trois

principaux éléments.
1.2. Que signifie chauffer a reflux ? 0,25 pt
1.2.4. Pourquoi chauffe-t-on ce mélange 7 0,25 pt
1.2.2. Quel sont les roles de I'acide sulfurique et de la pierre ponce 7 0,5 pt

1.3. Ecrire 'équation-bilan de la réaction qui a lieu. 0,5 pt
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i.3.1. De quel type de réaction s'agit-il 7

4.3.2. Donner 2 propriétés de cetle réaction.
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1.3.3. Pourquoi utifise-t-on un réactif en exces 7 Quel est ce ré
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1.3.4. Quelle est la masse du principal produit formé si le rendement de la réaction est de

]

en présence d'une solution agueuse

1.4. L'oxydation ménagée de Palcool iso

s

-pefmaﬂgeﬂai:e de potassium en exceés conduit & deux composés B et C. B donne une coloratior

jaune orangée avec la 2,4-DNPH et rosit le réactif de schiff tandis que C rougit le papier pH.

1.4.4. En utilisant les formules semi-développée. écrire 'équation-bilan de ia‘réaction de passage de
A 4 B et nommer ie composé B. 1pt

4 4.2. En utilisant les formules semi-dévelappée, écrire 'équation-bilan de la réaction de passage de

A a C et nommer le compose C. 1pt

Données en g/mol : M{O} = 16 ; M{C} = 12 ; M(H) = 1.

EXERCICE 2: CHIMIE GENERALE - 4 POINTS

La figure ci-contre représ )
34

d’énergie de atome de LY
formule &lectronique K7L ha -
et IV. On considére les gquatre transitions représentées sur le ?*s !
diagramme. Les longueurs d'onde correspondantes sont . j*f i
Ay =671 nm: As =812 nm ; As = 323 nm et A, = 610 nm. S S [
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2.4, Montrer gu'entre 'énergie de W d'un photon et sa longueur d'onde A existe
1243 _ .
Ex ou A est exprimé en nm et Wen eV.

2.2. Déterminer en eV, 'énergie des photons émis lors de chaciine des auatre trancifinne

2.3. L'énergie du niveau | vaut E4 = -5,39 eV. Cest I'énergie de 'électron externe dans son &
fondamental. Affecter a chaque niveau du diagramme la valeur de son énergie E,, {(en eV). 1p
2.4. Pour quelle valeur de la longueur d’'onde des radiations incidentes fes atomes de lithium?

subiront-ils une ionisation a partir de I'état fondamental 7 1pt
h=6,63%x10"J.s;C=3x10" ms™"; 1eV =1,6x10"°J

EXERCICE 3 ACIDE ET BASE 6 POINTS
Lors du dosage pH-méirique de Vg = 20 mb d'une solution inconnue de base B 2 25 °C, on

utilise une solution centimolaire d'acide chiorhydrique (H;O" + CI)

3.1. Ecrire P'équation-bilan de la réaction qui se produit. 0,25 pt
3.2. Dessiner et donner les noms précis de deux verreries indispensables pour ce dosage. 0,5pt
3.3. Les mesures effectuées lors du ﬁosage ont permis de dresser le tableau de valeurs suivant -
Va(mi) |0 |1 3 5 |7 x 312 454'&2@ 21 |23 25§2? 30
pH | 10710, 3’ 9.9 196 |94 92 90 87 [84|78|51 34 30 29 28|27
331 ’?sauer ;e grapne pH f(Va) et ﬁete?m ne gra,&héquemeﬂt par la méthode des t'aﬂgentes e
point d’éqguivalence E ainsi que ses coordonnées, 1pt
Echeiie : 1 cm pour 2 mL et 1 cm pour une unité de pH.

3.3.2. A partir de I'allure de la courbe obtenue 2 la question 3.3.1., [a base B est-elle une base forte
ou une base faible 7 Justifier la réponse. ) : 0,5 pt
3.3.3. A partir des données du point £, quelle est la force de la base B 7 Justifier 0,5 pt
3.3.4. Déterminer la corcentration molaire de la solution dosée. 0,5 pt
3.3.5. Déterminer graphiquement les coordonnées du point | {demi-équivalence). 0,25 pt
gg@!denﬁﬁer le couple acide/base ainsi mis en jeu. Justifier la réponse. 0,5 pt
3.4.J{Ca§f;u§er ia constante Ky de la réaction de dosage. Que peut-on conclure 7 0,5 pt

3.5. Quel indicateur coloré aurait-on utilisé en Pabsence du pH-meétre ? Justifier la réponse 0,5 pt

3.6. Déterminer pour un volume Va = 9 mL d'acide versé, les concentrations molaires de toutes les

) espéces chimiques présentes en solution. 1pt
| couples acide/base  |HCIO/CIO™ NH: | NHs " CH, - NH; |CH, - NH,
pKa B 7,3 9,2 70,7
Indicateurs colorés Hélianthine Rouge de méthyle | Phénolphtaléine
Zones de virages . 3,1a4,4 4,2a862 808100
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Lors d’'une séance de travaux pratiques, un groupe d'eleves d

décide de fabriguer un savon en suivant ies s etapes suwvanies .

Etape 1:

Hls chauffent pendant 30 min, un mélange de
- 2,0x107%

oléique de formule C17H33COOH et du glycerol

mol d’huile de soja (essentiellement constituee de l'oiéine) qui

- 2.0%107 mol d’hydroxyde de sodium
2

mbL d’'éthanol ;

- elgues grains de piefrres g;smces

Etape 2:

lis laissent refroidir ie mélange quelques minutes puis ils le trar
une solution aqueuse concentrée de chiorure de sodium.

Etape 3 :
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Le précipité obtenu est filtré, rincé a l'eau sal iée, séché puis pesé. Sa masse experime

estde 10,5 g.

Ecrire 'éguation-bilan de formation de l'oléine.

4.2 Préciser les noms des opérations réalisées aux étapes 1 et 2. .

Quel est le roie de I'éthanol 7

Ecrire 'équation-bilan de la réaction qui a lieu a 'étape
développée et nommer les composés obtenus.

Les réactifs sont-ils dans les proportions stoechiométriques

4.44.
4.4.2. Calculer le rendement de cette transformation.

Données en g/mol : M{Na} = 23 ; M(O) = 16 ; M(C} =12 ;
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? Justifier par calcul

SSRGS B

coliege Vogt

ntale obtenue

0,5 pt
0,56 pt
0,25 pt

1 en utilisant les formules semi-

1 pt
0,75 pt
1pt



